

以人为本应贯穿于经济社会发展的全过程

文/董洪霞

党的十六届五中全会进一步提出要坚持以科学发展观统领经济社会发展全局，把科学发展观贯穿到改革开放和现代化建设的全过程，这对于保证我国顺利实施“十一五”规划，全面建设小康社会具有十分重要的意义。

第一、把科学发展观贯穿到改革开放和现代化建设的全过程，是加快实现经济增长方式转变的需要。改革开放20多年来，我国的社会主义现代化建设取得了举世瞩目的伟大成就。但另一方面，在我国改革发展正处在既可以大有作为的黄金发展期，同时又是矛盾凸现期的今天，我国经济社会的发展面临许多机遇，又面临一系列较为复杂和突出的矛盾和问题，使我们面临一系列严峻挑战。

我们要全面建设小康社会，实现中华民族的伟大复兴，就必须坚持发展这个硬道理，坚持抓好发展这个执政兴国的第一要务，坚持以经济建设为中心，坚持以发展和改革的办法解决前进中的问题。但是，作为硬道理的发展，又必须是以实现又快又好的发展为实质的科学发展，必须把科学发展观贯穿到现代化建设的全过程中，从根本上转变经济增长方式，坚持经济建设以提高增长质量为中心，坚持走新型工业化道路，实现节约发展、清洁发展、安全发展，实现可持续发展；形成低投入、高产出、低消耗、少排放、能循环、可持续的经济体系和节约资源、健康文明的消费模式。这就是说，在需求结构上，要实现由主要依靠投资拉动增长转变为依靠消费与投资双轮驱动增长；在产业结构上，要实现由过度依靠工业带动增长转变为三大产业共同带动增长；在投入要素上，要实现由依靠投资和资源支撑增长转变为更多地依靠技术进步和依靠劳动者素质推动增长；在资源的使用上，要实现由能源和自然资源的粗放使用转变为发展循环经济。

早在1995年制定“九五”计划时，中央就提出了要使增长方式由粗放型向集约型转变的任务。十年来，虽然我们在这方面取得了一些成效，但就总体来说，还没有取得突破性进展。究其原因，主要是在技术上缺乏自主创新能力。因为只有提高了自主创新能力，真正走新型工业化道路，才能彻底告别粗放增长方式。党的十六届五中全会提出要坚持“自主创新，重点跨越，支撑发展，引领未来”的方针，把增强自主创新能力作为科学技术的战略基点和调整产业结构、转变增长方式的中心环节，大力提高原始创新能力、继承创新能力和引进消化吸收再创新能力，提升产业技术水平。这是从我国经济社会发展的全局出发，对今后我国科技发展和产业结构优化升级所做出的根本战略部署。

第二、把科学发展观贯穿到改革开放全过程，是完善落实科学发展观的体制机制保障的需要。实践证明，改革开放确实是决定中国命运的重大决策，在现在和今后，我们要确保实现全面小康社会、进而实现社会主义现代化的宏伟目标，就必须坚持和依靠改革。因为只有深化改革，进一步改变生产关系和上层建筑中不适应经济社会发展的方面和环节，才能更加充分的调动广大人民各个方面的积极性和创造性，更加有效地配置和利用资源，不断地为经济社会发展注入活力和动力。我们的改革开放已经取得了很大的成就，但改革的任务还没有完成，我国经济社会发展中出现很多尖锐的矛盾和问题，一个重要根源就在于改革不到位、体制不完善。

通过深化改革建立和完善相应的体制机制，是落实科学发展观的重要方面。这是因为，首先，只有进一步深化改革，建立统筹城乡发展，统筹区域发展，统筹经济社会发展，统筹人与自然和谐发展，统筹国内发展和对外开放的有效机制，才能解决发展不平衡的问题，实现多方面的协调发展，也才能实现经济社会的较快发展和可持续发展；其次，只有进一步深化改革，才能形成有利于优化经济结构和转变经济增长方式的体制机制，真正走新型工业化道路，促进经济增长数量和效益的提高，建设资源节约型、环境友好型社会；再次，只有进一步深化改革，完善收入分配制度和社会保障体系，才能使广大人民群众共享改革和发展成果，促进社会公平和正义；最后，只有进一步深化改革，构建合理有效的体制机制，才能促进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设与社会和谐发展的共同发展。

科学发展观为我们解决前进道路上面临的矛盾和问题，顺利推进全面建设小康社会和现代化事业，提供了正确的指导思想。进一步深化改革开放既是完善落实科学发展观体制机制保障的过程，又要求把科学发展观贯穿到改革开放的全过程。科学发展观的本质要求是实现经济社会更快更好地发展；科学发展观的根本原则是统筹兼顾，全面、协调、可持续；科学发展观的核心理念是以人为本。所以，把科学发展观贯穿到改革开放的全过程，同时把科学发展观贯穿到现代化建设的全过程是紧密相连、密不可分的。我们要把它们统一到以科学发展观统领经济社会发展全局当中，用科学

发展观指导和推动全面建设小康社会的伟大实践，又使科学发展观在亿万人民建设中国特色社会主义的宏伟事业中得到进一步发展。

(作者单位：潍坊学院)

相关链接

提高劳动生产率与扩大劳动就业对构建和谐社会的意义及作用
邓小平公平效率思想及其对构建和谐社会的启示
加强和改善党对构建和谐社会领导的几点思考
毛泽东对中国工业化发展道路的战略构思
以人为本应贯穿于经济社会发展的全过程
绿色制造、设计与资源节约型社会建设
“三农”问题与党的执政能力建设
改善利益结构与构建和谐社会
论邓小平农业经济发展理论

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：(010) 65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心